

被舞友撞倒后摔伤索赔 30 万元

法院：撞人者应注意自身行为边界，承担 50% 责任，需赔偿 15 万余元

法官提醒

张阿姨家附近的地铁口有个小广场，常有阿姨爷叔在此跳着整齐的广场舞。第一次学广场舞的张阿姨，特意站在队列外侧学习舞步，谁知，一回头，发现正准备离开队伍的“舞友”王阿姨在其身后摔倒了。到底是张阿姨舞步不熟练撞倒了王阿姨，还是王阿姨自己不慎摔倒？日前，上海青浦法院审理了这起案件。

某日傍晚，地铁口的小广场上，初次加入“舞队”的张阿姨在队伍外侧跟学舞步。正逢“舞友”王阿姨离开队列准备回家。经过张阿姨身后时，张阿姨向后运动舞步受阻，王阿姨摔倒在地。

经鉴定，王阿姨为左股骨颈骨折，构成九级伤残。王阿姨遂将张阿姨诉至法院，要求其赔偿医疗费、伤残赔偿金等各项损失共计 30 万余元。

王阿姨称，张阿姨因不熟悉舞步，步调、方向、动作等皆与他人不一致，动作幅度过大，不留意周遭情况，最终将自己撞倒在地，自己因此遭受的损失理应由张阿姨赔偿。

张阿姨则辩称，因自己不熟悉舞步，当晚特地在广场舞队列外侧跳舞。王阿姨摔倒是由路面不平所致，两人并未发生碰撞。自己听到王阿姨的声音，回头看时才发觉她已摔倒，遂过去搀扶。

上海青浦法院根据监控录像认定，王阿姨因与张阿姨发生碰撞而摔倒。张阿姨抗辩称因地面不平所致，但未加以举证。若其在地面不平处跳舞必然会控制步幅，此与监控中显示的状态并不相符。

至于双方过错，被告张阿姨虽于队列外单独一侧跳舞，但其周围常有行人经过，应注意及时调整动作方向、幅度，但其未尽到相应的注意义务，具有一定的过错。

原告王阿姨对张阿姨舞步幅度大、变化快的情况早有注意，却未作留心，未能尽到对自身的安全注意义务，亦存在一定的过错。综上，青浦法院认定被告应承担 50% 的责任，判决其需赔偿原告 15 万余元。

原告、被告均未上诉。

随着全民健身的热潮不断升温，越来越多的人开始注重体育锻炼，广场舞也成为了居民主要的健身活动之一。

群众自发组织的广场舞等健身活动，因占用商业广场、街边公园、小区绿地等场所，引发了一定比例的涉及噪声、场地利用及安全等问题的纠纷。

法官特别提醒：

一方面，利用公共场地进行群众性体育健身活动应注意义务。

广场舞一般未有超出日常生活的风险因素，然而随着全民健身活动的密集展开，使用空置场地休闲锻炼的人员不断增多，稍不留心，意外碰撞的事故时有发生。对于在广场舞群体占比较高的中老年人，身体素质及平衡能力相对较弱，一旦发生碰撞，损伤程度远大于年轻人。在使用公共场地休闲锻炼时，应注意自身行为的边界，对周遭环境尽到相应的安全注意义务，以保障自身和他人的人身安全。

另一方面，利用公共场地进行群众性体育健身活动应遵循互为便利、宽容以待、合理使用的原则。

广场舞契合当下社会的人口、家庭与社会结构的变迁，逐渐形成了具有特色的体育文化。然而，公共空间和资源相对有限，广场舞参与者有娱乐和健身的权利，他人亦有保持正常生活秩序不被破坏的权利，双方应相互尊重，互为便利。2021 年 1 月 1 日实施的《上海市公共文化服务保障与促进条例》中明确规定，开展群众性体育健身活动时，应当遵守相关规定和公序良俗，不得影响他人的正常工作和生活。

广场舞参与者应遵守公共场所的行为秩序，在开展活动的必要范围内，将对他人的负面影响减少到最低。他人也应以一定的宽容，不宜过度放大个人权利，以共同合理使用公共空间，构建美好生活。

(文中所涉人物名称均为化名)

晨报记者 姚沁芝
通讯员 彭丽颖 杨凤逸



制图 / 潘文健

童心向党筑成长 强国有我梦启航

——上海市陈鹤琴小学 2022 学年第二学期开学典礼

时光恰好，初春相见，刚刚好的憧憬与刚刚好的欣喜碰了个满怀。大家与小伙伴们相聚陈小。春季新学期的开学第一天，上海市陈鹤琴小学为孩子们精心准备了开学礼物，寓意着生活吉祥如意，快乐甜蜜，学业前途似锦。孩子们收到礼物后，脸上都乐开了“花”。



大的梦想，做一名新时代好队员。

■勇敢坚强 拼搏进取 点点星火，汇聚成炬。在实现梦想的征途上，我们都一样，只要明确目标，努力为之奋斗，就会获得成功。队员们带来的舞蹈《和你一样》，希望每位陈小学子都能勇敢坚强，拼搏进取。

■谆谆教诲 殷殷期盼 童校长为作新学期寄语：新学期开学之际，衷心祝愿老师们、同学们在自己新的起点上，鼓足力量，再创佳绩！同时，童校长提出了几点希望：取人之长，补己之短；讲文明，守纪律；多读书，以书为伴，以书为友；胸怀感恩，满怀爱心。

■有梦想 志在远方 立目标，行于足下。亲爱的学子们，新年新征程，让我们一起带着希望与憧憬，在新的一年里，踔厉奋发，笃行不怠，“兔”飞猛进争韶华，大展宏“兔”向未来！

■国旗飘扬 梦想启航 国旗冉冉升，不忘少年志。国歌声声唱，不忘中国心。

■民俗交流 传承文化 寒假中，同学们积极参与“我们的节日”主题年俗活动，在温馨的家庭氛围中传承优良家风，体会中华优秀传统文化。五位同学通过《民俗交流卡》带我们一起去了解各民族过春节、庆元宵的习俗，以及与家人一起做花灯、写福字、贴春联、剪窗花、猜灯谜等一系列有趣的活动。

■阅读分享 浸润心灵 书籍是人类永恒的朋友，也是最有耐心的良师益友。寒假里，同学们积极响应学校号召，与家人共同阅读，分享阅读收获。两位阅读小达人代表交流了《神奇中国少年行——家国梦》与《太喜欢历史了》。

■牢记嘱托 立梦远方 五年级的队员分享了《男儿心 中国梦》视频。号召大家要努力学习，从小树立远

“兔”发奇想·玩转科学

——金山区松隐幼儿园开学第一天暨第六届科技节开幕式

新的一年开启新的希望，新的一年承载新的梦想。新学期第一天，满载着对彼此的喜悦和祝福，怀揣着对彼此憧憬和理想，全体师生在 2 月 15 日这一天共同翻开新学期崭新的一页。

金兔含笑去，玉兔迎春来。踏着轻快的步伐，怀着喜悦的心情，孩子们走进了校园。他们挑选了自己喜欢的味道，甜蜜的糖果预示着开学的快乐。

为了迎接萌娃的到来，幼儿园为小朋友们举行了不一样的欢迎仪式。一入园，两只大兔子映入眼帘，孩子们兴奋地挑选着“兔”，他们满怀喜悦，将手中的祝福，贴到了大兔子的身上。心灵手巧的宝宝们还带来了和父母共同制作的兔子灯，孩子们的巧“兔”把大兔子装饰得充满了开学喜庆的氛围。孩子们怀着激动的心，以崭新的模式迎接新学期的第一天。

与此同时，幼儿园还为孩子们筹备了许多精彩的互动游戏和跨栏仪式。神奇的科学游戏让孩子们不禁驻足，一个个开始动手实验，他们用自信、向上的精神风貌接受新学期的新挑战。跨栏仪式象征着孩子们春季开学有一个好的开始，栏杆上写着健康、快乐……孩子们跨过的是一道道栏，收获的是



新学期里的一份份祝福。这场特别的欢迎仪式承载了老师、家长们的希冀，希望孩子们健康快乐，未来坦途光明。

为了让孩子们进一步提高安全意识，学会保护自己，各班还开展了形式多样的开学第一课，预示着新的开始、新的征程。幼儿园始终把加强幼儿的安全意识放在第一位。安全无小事，注意生活中的点滴小事，做好安全工作。丰富的开学第一天让每一位家长和孩子对新学期充满了期待与信心，一切从“新”开始。相信在幼儿园的用心“心”的准备之下，小朋友们定能更好地适应幼儿园生活，感受到幼儿园的快乐与温暖。让我们家园共携，一起开启新的篇章。

追梦前行新学期 奋发“兔”强向未来

——嘉定区江桥小学举行 2022 学年第二学期开学典礼

灵兔跃动而至，携来新岁美愿，展望未来前景，豪情满怀。时光恰好，初春相见。沐浴着初春的阳光，同学们再次回到阔别已久的校园。



强，传承红色基因，赓续红色血脉！为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！

■大展宏“兔”共成长 大队委员们向学校的小主人发出新学期倡议，希望同学们在新的一年里能够自觉自律，在新学期里大展宏“兔”，一起建设更加美丽的江桥小学！活动最后，全体师生齐唱队歌，斗志昂扬地开启 2023 年春季新学期！少先队活动课上，老师们也纷纷化身心灵导师，积极帮助同学们更好地适应新学期。

每一个以梦为马的你，都是未来中国蓬勃青春的志气。每一个坚韧不屈的你，都是未来中国挺拔向上的骨气！每一个平凡却珍贵的你，都是未来中国铸就不凡的底气！愿同学们踔厉追梦前行新学期，奋发“兔”强向未来！

■“兔”运当头送祝福 “老师好！”“同学们好！”一大早，嘉定区江桥小学东西校门口就传来了亲切问好，学校校长高岚岚和红领巾志愿者们携众多的兔年元素迎接同学们的到来，贴心地为同学们送上兔年幸福卡。

■扬眉“兔”气展新貌 东西校区的开学典礼在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。全体师生个个精神饱满，用最饱满的热情、最嘹亮的歌声迎接新学期的到来。

■前“兔”似锦展未来 学校党支部书记周青珍、校长高岚岚分别在东西校区发表开学致辞。她们肯定了过去一年大家取得的成就，并向老师和同学们送去了新学期的祝福与期望。

■奋发“兔”强担使命 这个寒假，“江小超”们也搭上了幸福列车，感受欢聚的幸福，见证祖国的变迁与强大。少先队员们更是积极学习党的二十大精神，寻访红色地标。他们激昂的语调、铿锵的话语激励着全体江小学子不忘初心、牢记使命，奋发“兔”

上海市安亭师范附属小学

奋发“兔”强启新程 大展宏“兔”向未来

兔年春季新学期开学第一天，上海市安亭师范附属小学准备了特色开学礼，为同学们送去新学期的祝福和希望。

为了确保学生安全有序入学，值班老师、交警、家长志愿者，早早到岗，护学成长，同学们测量体温有序进入校园。在学校门口，教师们戴着喜庆的红色围巾为学生送上开学礼物；大队委员们身着红衣，手举兔年举牌，迎接学生们有序入校；体育教师化身“保安”“老师”吉祥物，和同学们积极互动。教室里，班主任和搭班教师精心布置教室。

开学典礼在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。寒假期间，少先队员们牢记“从小学先锋、长大做先锋”的殷殷嘱托，了解先锋榜样事迹。大队委员刘诗含带领同学们一起学习党的二十大精神，奋发“兔”强，感受榜样力量，扣好人生第一粒扣子！啦啦操社团带来热情洋溢的啦啦操表演《爱出发》；小小演说家社团带来了精彩的朗诵节目《中国再出发》。学校校长朱英发表开学致辞，对同学们提出新学期的祝福与期望。

在新学期的第一堂课上，同学们积极分享自己的



寒假生活。开学第一天还是导师与结对孩子们见面的日子。导师们精心准备开学寄语，和煦的阳光下，同学们散坐在校园的各处，欢笑与关爱在师生间温暖传递。

2 月 14 日晚，学生们和父母一起观看《公共安全开学第一课》安全教育，围绕开学后防疫要求、心理健康、养成习惯、安全教育等内容展开。二（1）班的学生走进交通安全体验馆，在这里，交通安全知识变成了抢答题、连连看、沉浸式模拟体验，寓教于乐解锁学生安全教育新模式。

初春的校园，追光的少年，朗朗的读书声。新学期，让我们奋发“兔”强启新程，大展宏“兔”向未来！